

■ 严之有理 |

欧冠前三轮 强者恒强



严文学

欧冠三轮过后，呈现出拒绝爆冷、强者恒强的特点。在联赛中状态不够好的热刺、巴萨、皇马等强队在欧冠赛场依然呈强，其他强队也都处于小组排名靠前的位置，尽管小组赛还有三轮，但本届欧冠小组赛波澜不惊，强者恒强。淘汰的球队也已露出端倪，像勒沃库森、亚特兰大、里尔等八九支球队基本已出局。

从整体看，英超四队表现最好，曼城一路高歌，强大的攻击力和足够的兵员保证了该队多栖作战的状态。利物浦和切尔西处境较好，热刺在凯恩和孙兴慜保持较高进球效率的前提下，出线问题不大。

西甲整体情况不错，欧冠有力争夺者马竞一如以往的强势，尤其是马竞的防守堪称一流。本赛季联赛巴萨和皇马尽管处在联赛的前两位，新的融合中还未达到最佳状态，巴萨、皇马两位新引入的格里兹曼和阿扎尔还未完全融合到球队风格之中，随着联赛的磨合，两队在小组赛的表现会愈加的好。而瓦伦西亚与同组的切尔西和阿贾克斯必须死磕，不然出线较难。

意甲除了亚特兰大出线无望外，尤文图斯和那不勒斯出线无忧。现在的国米已不同前几年了，联赛高歌猛进，只是在欧冠分在死亡之组，第三轮又力克同组的主要竞争者多特蒙德，形势见好，相信国米现在的状态能在小组胜出。

德甲拜仁基本已出线，勒沃库森基本出局，莱比锡出线形势看好，多特蒙德有点悬了。

从数据看，法甲的巴黎圣日耳曼在所有欧冠参赛队中最突出，三战三胜进九球零失球，足见其强大的攻击力和稳固的防守。其他的法甲球队出线难度较大。

本轮欧冠还有一个看点是阿根廷的选手全面爆发，成为各队取胜的关键先生。巴萨客场大战布拉格斯拉维亚，尽管巴萨场面很难看，全靠梅西开场不到三分钟的金子般入球力克对手。阿奎罗继续高效进球，在5比1大胜亚特兰大的比赛中入账两球。国米劳塔罗·马丁内斯的一粒进球保证了国米胜多特的结果。尤文图斯的迪巴拉在C罗没有开张的情况下两分钟内进两球逆转了莫斯科火车头。国米弃将租借给巴黎圣日耳曼的伊卡迪尔在客战中打破僵局入球，并梅开二度，阿根廷人迪玛利亚在这场比赛中助攻三球。阿根廷人在欧冠第三轮中大放异彩，五大前锋踢进八球。

小组赛拒绝冷门，此后的淘汰赛将更惨酷，进入淘汰赛的球队相互之间都有着前世今生的恩仇录。足球没有恩，只有仇，欧冠实际上就是欧洲各大俱乐部间的报仇大平台。

▶▶ 导视

• 周五

中超 重庆斯威 VS 上海申花
19:35 五星体育 直播

• 周日

中超 上海上港 VS 大连一方
19:35 五星体育 直播

■ 棋从断处生 |

军旗猎猎 金牌真多



棋哥

我生在军人家庭，长在军人家庭，唱着“雄伟的井冈山八一军旗红”长大。

打开电视，点开网站，在武汉举行的世界军人运动会消息占据C位。在我的心目中，以为只有八一队，只有拥有军籍的运动员才是真正的解

放军叔叔和解放军阿姨。比如乒乓球运动员樊振东，羽毛球运动员李雪芮，排运动员袁心，男篮主教练王治郅……

但令人羡慕的是男篮运动员王哲林，女篮运动员韩旭、李月汝都参军了，女足运动员吴海燕、彭诗梦、娄佳惠、任桂辛等九位国脚也都集体入伍了。中国游泳队汪顺、王简嘉禾、闫子贝、张雨霏、李朱濠、季新杰们更是一水的海军战士，唱着“年轻的水兵，头枕着波涛，睡梦中露出甜美的微笑……”

我不太了解军运会的竞赛规程和运动员注册规则，民兵也可以参加军运会吗？或者游击队、武工队、预备役军人也可以参加军运会吗？如果是这样的话，那么对我们这些朝思暮想盼着参军的热血青年就太眼馋了。

当年高考，我的第一志愿就是蚌埠炮兵技术学院。可惜，离录取线差23分，我这入伍就是正排级干部的梦想没能实现。当然了，读高中时曾梦想过当海军，站在鱼雷快艇的船舷边，水兵帽的

飘带迎风招展。也曾梦想过当空军，高歌“水兵爱大海，骑兵爱草原。要问飞行员爱什么？我爱祖国的蓝天。”

实在是人生运气不好，我们一家只有我没当过兵。

那一年，没考上军校，唱着“想起了三年前，我报名去参军，心想有把握，能把我批准。身体一过磅，刚好差一斤。我好说歹说不顶用啊，真是急死人啊真是急死人”。尽管后来成为一名卫星通信专业的理工男，但军人梦依旧。

1988年中央电视台春节晚会，跟随邓在军总导演去选节目。作曲家印青拿来一首他和李峰（作词）共同创作的歌，开口就是“十八岁，十八岁，我参军到部队，红红的领花印着我开花的年岁。虽然没戴上呀大学校徽，我为我的选择高呼万岁。生命里有了当兵的历史，一辈子也不会感到后悔……”有过当兵历史的邓在军总导演当场拍板，这首歌上春晚晚会，就让战士们整齐列队大合唱。

作为军运会的东道主，这么多熟悉的运动员都参了军，好生羡慕。

昨晚看军运会奖牌榜，哇塞！我军已获金牌76枚，而排在第二至第五名的“俄罗斯军队(37)+巴西军队(14)+法军(7)+德军(7)”金牌合计65枚，咱东道主争金夺银的势头一点也不客气。军运会才进行了一半，我军就已基本确定了金牌、奖牌总数第一名的武汉大捷。果然是“军民团结如一人，试看天下谁能敌”。

但作为一个军事体育的积极推广者，我更喜欢看军事五项、海军五项、空军五项、定向越野、跳伞等纯粹军体特色的比赛。比好这“三五一定一跳”，那才是从实战出发的军事体育实力。可惜在军运会定向越野八枚金牌争夺中，俄罗斯五块，瑞士三块，让我这个组织了多年“中国杯国际定向越野巡回赛”的同志深感任重道远。

羡慕，真羡慕体操队的邓书弟，女排的李盈莹，中国游泳队的汪顺等同志正因为军运会，他们参军穿上军装了。实现了多少热血儿女的梦想，感受那“咱当兵的人，就是不一样。头枕着边关的明月，身披着雨雪风霜……”

■ 自说自画 |

羞愧一记



阿仁

● 广州恒大在天河主场以0比1不敌浦和红钻，这是一场势均力敌的比赛。如果看球之前有恒大难以翻盘的心理准备，恒大难以有三球入账且能零封对手的机会，那么观看这场球赛直播时不会太激动、太气恼。也不会觉得场上的主队球员不积极、不拼命。更不会认为主帅卡纳瓦罗布阵失当、指挥失灵。反而会认为恒大球员们过于追求在开场后短时间打昏对手的手段。太心急、太直接，甚至太火爆，让浦和的铁桶阵运行得更从容、更耐心、更有针对性了。重拳连出，打在了东洋的棉线上。不策略的地方还有对比赛主裁判加尼的不尊重。这使法加尼在主场对主队的照顾心思荡然无存。日本球员向来有对场上裁判恭恭敬敬

敬、唯唯诺诺的习惯。而中国球员从来就不喜欢在场上买裁判的账，从表情、动作、言语都尽情显摆。中国足球老是吃裁判的亏，只是种豆得豆、种瓜得瓜。不奇怪，怨不得吹哨子、挥边旗的。

● 趁着恒大后防一时松动的间隙，浦和队长兴梠慎三从恒大球员身后插上进攻这场比赛的唯一入球。这粒球使主队的一鼓作气立即泄漏殆尽。兴梠慎三，33岁，1米75，貌不惊人，高不过人。但是这位东瀛老将光在历年的亚冠球场上就攻入了26粒球，这是中国俱乐部内无一人可以与之比肩的。浦和俱乐部在日本最出名的是它拥有一大群死忠球迷，无论球队战绩如何，只要有客场比赛，总会有成百上千的球迷会追随球队出征。这次到广州来的浦和球迷为700人。当天河

的六万名恒大球迷因失球而气恼时，日本电视台不失时机地给了欢天喜地浦和球迷的欢腾镜头。不离不弃，也是足球的一部分。不是天下球迷都能做到的。讲解这场球的日本老国脚北泽豪说：“700人让六万人安静了……这是浦和追求的客场目标！”很洋洋得意的口吻。想勿落。

● 浦和红钻连克北京国安、上海上港、广州恒大三支中超劲旅杀入了亚冠决赛。依我看，他们是胜在了场上球员的职业素养与老到经验上。几十年前，有一句戏话称：一个中国人笃定干翻一个日本人。10个中国人就难抵10个日本人了。这句话在当下的许多领域中早已失效。但是在绿茵场上，这句话还时时能够显灵的。足球人应当羞愧一记。

■ 耿耿抒怀 |

体育的尽头 是科学



刘耿

基普乔格将马拉松成绩提高到2小时以内，是挑战人类肉体极限的一次标志性突破。

这次陪伴人类跑进极限门槛的是一双高科技跑鞋。不日，肯尼亚跑者考斯盖穿着同系列跑鞋，在芝加哥马拉松赛上将尘封了16年之久的女子马拉松世界纪录提高了81秒。

这款能帮助运动员提高成绩的

跑鞋立即引发争议，多位马拉松选手联合向国际田联和运动诚信组织投诉，称该系列跑鞋让马拉松失去了公平竞争。

当下对超级跑鞋的争议，让人想起了当年的“鲨鱼皮”泳衣。当年，这款快速泳衣模拟鲨鱼皮肤设计，用覆盖全身的紧致盾鳞材料，让世界纪录成为易碎品。

在2009年游泳世锦赛诞生43项世界纪录后，国际泳联宣布从2010年起所有泳衣材料都必须回归传统的纺织物，且不得覆盖四肢。

超级跑鞋是否也将面临着被禁的命运，目前尚不得知。但随着体育竞技中科技应用更广泛、科技含量更高，对科技的异物感将会逐渐降低，乃至消除。

肉体在科技的加持下夺冠，不是新鲜例子。比如“传统运动”F1，车子重要还是车手重要，像“先有鸡还是先有蛋”一样，迄今无解。但能达成共识：是科技、体育、团队协作完美结合的结果。

基普乔格“破2”更是一场在“实验室条件”下的杰作。这次挑战围绕基普乔格组建了一个包括运动生理、材料、工程、生物力学、地理学、营养学等多个领域的科研专家团队。例如，赛道路线和起跑时间的确定，就是团队在研究了温度、湿度、气压等多个气象条件，计算出对基普乔格最有利的组合后的最优选择；再如，基普乔格全程由一辆设定配速的电动车引导，在陪跑运动员围绕下跑在中间，而陪跑员排成的V形“破风”阵型，也是经过精心研究、设计和试验后，以最大限度减少风阻的形态出现。

各方面的条件都被调到了最佳，但跑者本身并没有作弊，如果所有运动员都在同等的条件下竞技，也很公平。越是在毫厘之间的较量，对竞技条件的要求就更加精微，就越需要科技参与，从这个意义上，体育的尽头是科学。

如果追求纯肉体的公平，那就只能返回希腊原点，赤裸裸地上阵，屏蔽科技，来一场纯肉体的较量。

昨晚看军运会奖牌榜，哇塞！我军已获金牌76枚，而排在第二至第五名的“俄罗斯军队(37)+巴西军队(14)+法军(7)+德军(7)”金牌合计65枚，咱东道主争金夺银的势头一点也不客气。军运会才进行了一半，我军就已基本确定了金牌、奖牌总数第一名的武汉大捷。果然是“军民团结如一人，试看天下谁能敌”。

但作为一个军事体育的积极推广者，我更喜欢看军事五项、海军五项、空军五项、定向越野、跳伞等纯粹军体特色的比赛。比好这“三五一定一跳”，那才是从实战出发的军事体育实力。可惜在军运会定向越野八枚金牌争夺中，俄罗斯五块，瑞士三块，让我这个组织了多年“中国杯国际定向越野巡回赛”的同志深感任重道远。

羡慕，真羡慕体操队的邓书弟，女排的李盈莹，中国游泳队的汪顺等同志正因为军运会，他们参军穿上军装了。实现了多少热血儿女的梦想，感受那“咱当兵的人，就是不一样。头枕着边关的明月，身披着雨雪风霜……”

■ 老骥伏枥 |

恒大怎么会 两败出局



姬宇阳

恒大终于还是没进入亚冠决赛。而且和对方的两场比赛没有打进一个球，以0比3的总比分完败。

比赛最后的5分钟补时，浦和仍然保持着两回合对恒大的3比0领先和零封。这个局面显然是很多人预想不到的。

浦和这个赛季也挺邪的。看了一下浦和红钻在这赛季日本联赛中的最新排名，第12。但在亚冠赛场，却能连续淘汰中超排名第一的两支拥有超级外援和众多国脚的球队。

主教练的责任是无法回避的，恒大两个亚冠冠军，里皮一个，斯科拉里一个。带队拿过世界杯冠军的主帅还是不一样。

相比之下，卡纳瓦罗还是嫩点。这两场比赛无论是他的准备，还是比赛中的临场指挥，和两位老辣的前任相比都有差距。

另外，中超球队仅凭超级外援想称雄亚冠也越来越难了。零国脚的浦和红钻可以在本赛季亚冠小组赛大胜国安，四分之一赛淘汰上港，半决赛两回合零封双杀恒大。与中前两名球队的交手成绩单，清楚地凸显了两国本土球员水平如今的差距！

没错，就是本土球员，这也是中国俱乐部现在和日本俱乐部在亚冠层面的主要差距。如果今年浦和红钻能夺冠，这是日本俱乐部连续拿到的第三个亚冠冠军。要知道最新的日本男足名单里，日本联赛的球员只有三名。并非最顶级的日本球员和并不顶级的外援，却可以在亚冠联赛里取得这样的好成绩。

在恒大出局之后，中国足球是该冷静地想想，到底接下去怎么去做足球了。